



本报记者俞苏华

分布有科创载体30个,其中国家级众创空间2家、省级孵化器1家、省级众创空间8家;以海门17.1%的面积,集聚了海门57.9%的高新技术企业、75%的省级研发机构、86.9%的高层次人才……海门61公里的长江生态岸线,已成为一条孕育新质生产力的科创“金腰带”。

海门滨江临海,是守护长江入海的重要生态屏障。近年来,海门抢抓长三角一体化机遇,主动融入“嘉昆太协同创新核心圈”,把沿江一带作为推动区域经济高质量发展的重点片区,一手抓沿江生态环境改善修复,一手抓科创项目引入培育,全力打造长江口产业创新协同区“核心启动区”,让好风景里“长”出新经济、孕育新商机。

化工园区华美蝶变

漫步在临江新区东布洲科学城,玲珑湖面波光潋滟,蓝天碧水交相映衬,一幢幢独具特色的科研小楼掩映在绿树丛中。与之隔江相望的,便是上海崇明。

很难想象,这里十多年前还是一座环境问题突出的精细化工园。如今的临江新区,已形成了生物医药、电子信息和新材料、文化创意三大特色产业;集聚了超200家科创型企业、2个省级重大产业项目;建成亚洲规模领先的模式动物基地、国内最大同位素药物安全评价实验室、国内行业领先的培养基

生产基地、长三角首家大动物影像平台等功能品牌。沿玲珑湖周围,正布局以动漫企业为代表的文化板块,已落户在想文化、提琴制作工坊、东娱文化、灵感罐头等多个文化产业项目。

临江新区的蝶变是海门沿江治理的一个缩影。守护一江清水,海门以壮士断腕的决心和魄力治污防污,推动沿江企业向绿色低碳转型。

瑞一医药科技有限公司原是位于海门沿江岸线中段——三厂工业园区内的一家化工企业,在化工企业腾退过程中,搬离了生产部分,将原厂房改造成研发总部,目前已获评省专精特新“小巨人”企业。

顺应“长江大保护”,海门全域治理入江河流,对沿江生态防护林补稀补缺;着力推进绿色制造体系建设,跟踪培育一批实力强、质态优、绿色发展基础好的沿江企业,引导企业清洁生产,招商引资重、慧聚药业、当升材料获评全省绿色发展领军企业,通光光缆、容汇锂业等4家企业成为国家级绿色工厂。

百年老港重获新生

长江边的青龙港1806景区风景宜人,阳光均匀地铺洒在江面上。

上,波光粼粼,春风拂岸,韵味悠长。2019年,入江河流青龙河由于多年未疏浚,河床淤积严重,沿岸生活污水和雨水合流,影响了青龙河的水质。2020年起,海门对青龙港片区启动综合整治,疏浚青龙河及支流,清退“散乱污”企业、港口码头,对江边遗留的望江楼、售票厅候船室、大行李房等10多处老旧建筑进行改造,建设生态林地52万平方米,百年老港重现勃勃生机。

近年来,在沿江地区,海门统筹推进生态、生产、生活“三生融合”,绿化、美化、文化“三化相生”,建设以“生态绿地+水源涵养+滨江风光”为主的功能绿地和亲水区域,守护好长江母亲河宝贵的生态财富,让长江沿岸更加风光秀美,让海门百姓看得见绿水、留得住乡愁。东布洲长滩公园提档升级,粉黛花海成为网红打卡地;謇公湖生态绿地建成开放,城市绿核效

应进一步显现;张謇人文记忆轴加速打造,串联起海门全域旅游特色旅游资源……绿树成荫、江海浩荡、鱼鸥翔集的沿江生态绿廊正在变为现实图景。

“一带两核”亮点纷呈

沿江区域既是重点打造的生态景观带,也是正在布局建设的沿江科创带。

海门规划约196平方公里沿江科创带,构建“一带两核多点”的创新发展格局,重点打造开发区的謇公湖科教城、临江新区的东布洲科学城两大“硬核”。海门加大各类创新平台载体的招引与建设力度,突出企业创新主体,全力实现产业链、创新链、人才链、资本链的深度融合,提升沿江科创带创新发展能级,新一代信息技术、生命健康两大新兴产业已经成为沿江科创带最鲜明的特征。

在临江新区,澳斯康生物、一影医疗、冬泽特医等一批大健康领域的企业落户扎根,在各自细分领域深耕开拓,“海门药谷”长三角知名品牌正在打响。

在开发区,电子信息领域的科研机构、科创载体、制造企业等相继落地,新一代信息技术产业的“窗口期”变为现实“发展期”。



精准“滴灌”,助力市场主体健康发展

——“海门经济高质量运行”系列报道之三

本报记者刘海滢
通讯员季相华 沈欣欣

市场主体“青山常在”,经济必然生机盎然。今年以来,海门市场主体发展活跃,新的市场主体不断增多,老的市场主体规模不断扩大。截至昨日,新登记各类市场主体近6000家,其中个体工商户近4500家,企业1500余家。

作为民族企业家楷模、清末状元张謇的故里的海门,亲商、爱商、富商早已融入血脉。近年来,海门牢记嘱托、感恩奋进,按照省委决策部署,以新一轮“营商环境提升三年行动”实施为突破口,以建设省民营经济高质量发展示范区为目标,聚焦“放管服”改革,构筑创新创业新平台,优化创业新生态,更大力度激发市场主体的发展活力,助力各类市场主体健康发展。

“一件事”服务 企业登记更便利

“我只需要签签字、盖盖章,在一个窗口,不到一个小时就把缴纳个人所得税、营业执照变更业务都办理好了,就连公司的社保、公积金登记信息,也同步进行了更新,真是太方便了。”近日,在区数据局登记窗口办理业务的某公司法定代表人岑先生,对数据局的高效服务赞不绝口。

“我们通过‘一件事’‘一站式’改

革创新,从源头破解了市场准入多头跑、重复提交资料、耗时长等堵点难点问题,不断提升市场主体办事的便利化水平。”区数据局负责人说。今年以来,海门深化“放管服”改革,紧扣高效办成市场主体登记“一件事”各环节,创新工作理念和制度机制,进一步精简材料、优化流程,大力推进市场主体登记事项“就近办、一次办、马上办、自助办”。

推行全程网办,实现企业设立登记零见面审批。依托企业“全链通”综合服务平台,在网上申请、网上审核、网上发照、网上归档、网上查档中,为经营主体提供全环节、全类型、全天候的服务,包括经营主体登记、公章刻制、银行开户、涉税业务办理、社保登记、住房公积金缴存登记、医保参保登记等一网通办和一窗通办。

同时,在集群开发园区打造“开办企业驿站”,将企业登记、税务登记、银行开户等开办企业相关服务逐步向园区延伸,为集群园区企业开办开辟绿色通道,搭建企业发展、群众办事的前哨载体。

此外,推进企业开办“一站式”服务网点向银行网点和镇(街道)村(社区)延伸,打造企业开办“15分钟政务服务圈”,实现线下就近办、免费办、帮代办的企业开办海门模式。

今年以来,在企业“全链通”综合服务平台全程网办设立登记的企业占海门新登记企业数的95%以上。企业开办“一站式”服务专区

内,帮代办人员已累计为200余家提供了免费全流程帮代办服务。

各类产业平台 “总有一个适合您”

5月11日,创芯海门发展大会暨半导体投资联盟投后赋能大会召开,15个项目落户集微产业创新基地。

去年12月上旬开园的集微产业创新基地,由海门开发区与ICT产业咨询服务机构爱集微合作共建,总投资10亿元,占地130亩,建有12栋现代化厂房,集产业发展、项目孵化、成果转化、人才招引、政策申报、投融资服务等功能于一体,并提供一站式服务。基地重点为成熟项目落地筹备提供服务及落地后提供配套咨询服务,着力培育更多“专精特新”企业和高新技术企业,推动海门半导体产业链发展。

海门在推进招商引资项目建设持续突破的过程中,抢抓长三角一体化发展带来的契机,聚焦主导产业,跨江融合,推动产业协同,打造产业承载平台,为各类市场主体来海创新创业提供空间、创造条件。目前,海门各个开发园区和中心镇都建有特色鲜明的产业园、科创园和高标准的楼宇载体,且投资项目七成以上来自上海和苏南地区。

海门开发区是各类市场主体

集聚区,近年来在打造特色产业承载平台的同时,建设了謇公湖科创中心、复旦科技园、江海商务大厦、华美信息产业园等一批高标准楼宇载体,吸引了一大批市场主体拎包入住,其中正在开建的南通三建建筑装饰产业园已有30多家企业意向入驻。临江新区从精细化工业园区转型为科技园区,打造的生物医药科创园、国际中小产业园、玲珑湖文创园等特色科创园,集聚了200多家科创企业,吸引了5000多名高层次人才创业。三星镇依托叠石桥家纺市场,吸引了全国各地的近10万人创业就业。正余镇依托机器人特色小镇,吸引17家机器人生产企业落户。

70条新举措 共同呵护市场主体

海门持续打造一流的营商环境,共同呵护市场主体茁壮成长。去年,出台了营商环境提升优化举措70条,每条都落实到责任单位,每月通报落实情况,让营商环境的措施真正惠及市场主体。区领导与企业挂钩联系,实现企业大走访全覆盖,惠企政策宣讲团进企开展系列“暖企”行动。区直机关各部门更是按照营商环境优化任务清单,创新作为,推出了一系列服务举措。

(下转A4版)



□本报评论员海风

发展新质生产力,人才是第一资源。海门历来厚植人才理念,深耕人才工作,坚持计划、平台、生态一体推进,走出了一条具有自身特色和较强磁性的现代人才发展之路。多项成果蝉联南通第一,相关经验做法得到工信部、省委组织部调研肯定,并在全省专项会议上作交流发言,是苏中苏北唯一“全省人才发展现代化建设试点地区”。

面对新发展要求,人才工作只有升级版,没有最终版。唯有不断攀高、扩面、提速,才能为新质生产力夯实人才之基,持续汇聚强大的发展“智”动能。

以“新”为要,广纳天下英才。海门坚持把人才工作作为发展之基、转型之要、竞争之本,通过聚焦“3+3”重点主导产业,构建链式化发展高技术人才的工作体系,以超前意识、系统思维谋划人才政策的制定和落实。政策“翻新”持续提速,先后出台海门“人才新政35条”“人才强企10条”等30多个政策文件,形成覆盖从“顶尖”到“草根”、从“海归”到“本土”的政策集成体系。积极探索人才政策由普适性向个性化转变的新模式,不断以全球视野、前瞻眼光,不拘一格求贤纳才。

以“质”为基,配强多样舞台。当前,科技创新是发展新质生产力核心驱动力,完备的产业载体是人才创新创造的重要舞台。栽好梧桐树,引得凤来栖。海门不断优化产业结构,打造优质平台,提升城市品位和综合实力。深入推进“百万平米”综合性科创载体建设,构建“一带两核三基地”科创载体格局,将高端绿色制造、新材料、人工智能、生物医药等多层次、多格局的平台载体,涵养成创新人才集聚的“蓄水池”。持续推进人才靶向精准招引,拓宽产才融合路径,提升创新平台和高层次人才配适度,让高技术、高层次创新人才人尽其才、才尽其用,成就滚烫梦想。

以“人”为本,提倡创新生态。创新之道,唯在得人,而如鱼得水、如鸟归林的人才生态,能更大限度地促进人之创造。要让人才生活舒心、工作安心、发展顺心,惟有以地方的优质服务以心换心。海门整合22个部门、30家专业机构成立人才服务联盟;出台51项服务清单,开设服务专线、服务专窗,真心诚意为人才和人才企业纾困。关心人才切身之事,构建各层次人才住房、婚恋、教育、医疗等领域服务体系,做好“店小二”和“大管家”服务,让人才笃行无忧、创新创造力尽情释放。

国以才立,政以才治,业以才兴。人才工作是一门大学问,体现大本事、大智慧。求贤若渴的海门定将以更深的真情实意、更佳的机制举措、更优的生态环境,诚迎“千里马”奔腾、“金凤凰”筑巢,为新质生产力汇聚强大人才力量。

南通市第五届未成年人 心理健康宣传月在海启动

本报讯 (记者施懿容)5月25日上午,南通市第五届未成年人心理健康宣传月启动活动在海门中学举行。

活动以“阳光润心 快乐成长”为主题,倡导关注未成年人心理健康问题,引导学生树立积极的心态,助力学生健康成长。南通市委宣传部副部长、市文明办主任高峰,区委常委、宣传部部长黄静,副区长王碱参加活动。

活动中,高峰和市教育局副局长许新海为服务满十年的“童老师”志愿者颁发纪念者奖杯。南通第一中学副校长滕彦作心理健康特色学校经验介绍,讲述了如何将校内外结合起来,优化学生成长环境等内容。市关工委向各县(市、区)赠送《心理故事集》。能仁小学学生带来了校园心

理剧《窗》。活动结束后,《心理故事集》将发往各地,把“生动故事”传递给每个学生。

活动还发布了本次心理健康宣传月重点活动项目,有特殊案例研讨——“童老师”志愿者线上交流会、“525”心理热线情境模拟接线团体培训、“珍爱生命 快乐成长”主题沙龙、“为儿童的心灵撑起一片天——教师心理赋能”主题沙龙等。

活动还推荐了《我们诞生在中国》《奇迹男孩》《心灵奇旅》和《驯龙高手》等优秀心理电影。此外,本次心理健康宣传月恰逢中考和高考,市文明办现场发布了一套“阳光润心”表情包,用动态图片轻松诙谐地为迎考学子减压放松、加油助力。

第九届“海智杯”创业大赛收官

本报讯 (记者俞苏华)5月25日,第九届“海智杯”创业大赛决赛在海门会展中心举行。经过前期线上报名、项目初评、线上路演,最终26个项目入围决赛。

本次决赛项目分“生物医药(含医疗器械、生物育种等)”和“高端装备制造、新材料、新一代信息技术”两个组别,采用路演的方式进行。选手们以PPT项目展示和互动问答的方式向专业评委展示最新的项目研究成果。

“海智杯”创业大赛于2016年创办,秉持“以赛引才、以赛聚才”的理念,倾力打造双创标杆性赛事,面向全球征集高层次人才创新创业项目,经初审、初赛、决赛等环节决出优秀获奖项目,通过以赛代评形式挖掘并吸引一批高层次人才、有潜力的项目,来海门落户发展。截至目前,共吸引2000多个海内外项目报名参赛,多个优秀获奖项目落户海门。

海永镇550亩奇异莓进入幼果期

本报讯 (记者范本潇)近日,海永镇的550亩奇异莓进入幼果期,就挂果量看,今年产量预计提高三成。

为使产量和效益最大化,

年园区对20亩试验果树用防雨幕布进行遮盖,通过增温控水增加产量,同时将通过控制肥料等方式延长果实成熟期,以达到错峰销售的目的,实现效益最大化。